

УДАЛЕНКА У МОРЯ

БЛАГОДАРЯ АКТИВНОМУ РАСПРОСТРАНЕНИЮ В ЭТОМ ГОДУ ФОРМАТА ДИСТАНЦИОННОЙ РАБОТЫ ДОЛЯ РОССИЯН, КОТОРЫЕ МОГУТ ПОЗВОЛИТЬ СЕБЕ ПРОВЕСТИ ЗИМНИЕ МЕСЯЦЫ У МОРЯ, ЗАМЕТНО ВЫРОСЛА. НО ВОТ ЧИСЛО ДОСТУПНЫХ ДЛЯ НИХ НАПРАВЛЕНИЙ, НАОБОРОТ, РЕЗКО СОКРАТИЛОСЬ. АЛЕКСАНДРА МЕРЦАЛОВА

Согласно оценкам Ассоциации туроператоров России, в период до пандемии из страны на «зимовку» ежегодно уезжали в среднем 200 тыс. человек, направлявшихся в основном в страны Юго-Восточной Азии. В этом году, по словам исполнительного директора организации Майи Ломидзе, их число заметно сократится на фоне закрытия границ. Но, с другой стороны, на рынке появился фактор, во многом способствующий росту числа «зимовщиков», — массовый переход на удаленную работу, который частично сохраняется на рынке даже при снятии ограничений. Так, согласно расчетам агентства ProPersonnel, сейчас 28% вакансий в России предполагают дистанционную работу. С начала года это значение выросло в два раза.

Основатель ProPersonnel Татьяна Долякова отмечает, что перевод части сотрудников на полностью удаленный режим работы, в рамках которого они могут находиться в любой точке мира, сейчас позитивно воспринимает примерно 30% работодателей в Москве. «Раньше такой формат практиковался в основном в IT-отрасли, но сейчас к нему постепенно приходят специалисты из банковской сферы, digital и маркетинга», — рассказывает она. Госпожа Долякова поясняет, что таким образом работодатели видят для себя возможность сэкономить на аренде офисных пространств. Бизнес, по ее словам, стал также намного спокойнее относиться и к тому, что сотрудники работают над сторонними проектами, переходя на сокращенную неделю на основном месте. «Еще два-три года назад, заметив за сотрудником такое поведение, его чаще всего увольняли, а сейчас компании видят для себя в этом возможность сократить на 20–30% расходы на зарплату персонала», — замечает эксперт.

ДОСТУПНЫЕ ВАРИАНТЫ Получив определенную свободу, решившие уехать сотрудники московских компаний, по наблюдениям госпожи Доляковой, разделились на две группы: тех, кто вернулся в регионы происхождения, и людей, перебравшихся в курортные зоны. За неимением большого числа альтернатив лидером спроса среди востребованных для длительных поездок направлений стала Анталья. Согласно расчетам Aviasales, на этот город приходится большая часть билетов, где обратный перелет

ЗА НЕИМЕНИЕМ БОЛЬШОГО ЧИСЛА АЛЬТЕРНАТИВ ЛИДЕРОМ СПРОСА СРЕДИ ВОСТРЕБОВАННЫХ ДЛЯ ДЛИТЕЛЬНЫХ ПОЕЗДОК НАПРАВЛЕНИЙ СТАЛА АНТАЛЯ. СОГЛАСНО РАСЧЕТАМ AVIASALES, НА ЭТОТ ГОРОД ПРИХОДИТСЯ БОЛЬШАЯ ЧАСТЬ БИЛЕТОВ, ГДЕ ОБРАТНЫЙ ПЕРЕЛЕТ ПЛАНИРУЕТСЯ НЕ РАНЕЕ ЧЕМ ЧЕРЕЗ МЕСЯЦ ПОСЛЕ ОТЪЕЗДА. НА ВТОРОМ МЕСТЕ У ТАКИХ ПУТЕШЕСТВЕННИКОВ — СТАМБУЛ, А НА ТРЕТЬЕМ — СИМФЕРОПОЛЬ



ОФИСНЫЕ РАБОТНИКИ НА УДАЛЕНКЕ УЕЗЖАЮТ ЗИМОВАТЬ В СОЧИ

планируется не ранее чем через месяц после отъезда. На втором месте у таких путешественников — Стамбул, а на третьем — Симферополь. В топ направлений, поездки по которым чаще всего планируют с билетом в один конец, по данным сервиса, вошли Санкт-Петербург, Сочи и Симферополь. Но в Aviasales отмечают: несмотря на то что в длительные поездки многие отправляются без обратного билета, записывать в долгие поездки их не стоит — отправиться обратно они могут и в тот же день. В Ostrovok.ru отмечают, что чаще всего туристы, которые выбирают средства размещения на срок более двух недель, выбирают гостевые дома и отели без звезд (по 17% бронирований), отели «три звезды» (14%), хостелы (10%), гостиницы «четыре звезды» (7%), апартаменты (7%), отели «две звезды» (5%) и другие. Среди российских курортов клиенты сервиса, планирующие длительные путешествия, чаще всего выбирают Сочи, Ялту, Анапу, Евпаторию, Севастополь, Алушту, Феодосию и Саки.

Майя Ломидзе не сомневается, что российским курортом удастся получить часть потока гостей, традиционно уезжающих на «зимовку». В большей степени это удастся сделать, по мнению эксперта, Краснодарскому краю. «Крым привлекает туристов, но на полуострове существуют очевидные проблемы с интернетом», — поясняет она. Госпожа Ломидзе добавляет, что часть путешественников руководствуется не только желанием уехать в тепло, но и стремлением застать больше солнечных дней. На этом фоне, по ее мнению, теоретически может вырасти интерес к Байкалу.

Представитель OnlineTur.ru Игорь Блинов отмечает, что резкий рост числа запросов от туристов, планировавших уехать для удаленной работы в Анталью, начался в начале октября. В основном перешедшие на удаленную работу сотрудники рассчитывали остаться на побережье на два-три месяца, в среднем — до середины декабря. При этом эксперт отмечает, что отслеживать предпочтения таких туристов все же непросто: большинство из них нацелены на бронирование размещения в частном секторе. Такой вариант действительно может оказаться выгоднее: снять небольшую квартиру в Анталье на ноябрь на популярных туристических ресурсах сейчас можно по цене от 40 тыс. руб. в месяц. В районе Сочи и

на вирус в период прохождения карантина. После оформления всех необходимых документов для получения STV через Министерство иностранных дел турист должен будет предоставить сертификат здоровья, включающий отрицательный результат теста на COVID-19, сданного не ранее чем 72 часа назад. По прилете в аэропорт Таиланда путешественник будет протестирован еще раз. Если результат снова окажется отрицательным, он сможет пройти миграционный контроль и отправиться в 15-дневный карантин в выбранном отеле. Если положительным — гостя отвезут в госпиталь.

Услуги Thailand Longstay Company при этом обойдутся еще в 53,5 тыс. бат (\$1,7 тыс.). Цены на размещение в отеле на время 15-дневного карантина в Бангкоке сейчас варьируются от 27 тыс. бат (\$900) до 220 тыс. бат (\$7 тыс.) за весь срок. Самый доступный билет из Москвы в Бангкок с вылетом 1 декабря и пересадкой в Стамбуле на момент подготовки материала стоил 27,2 тыс. руб. Таким образом, с учетом расходов на перелет, визу, оплату услуг сопровождающего агентства, прохождение в Москве ПЦР-тестирования (2,5 тыс. руб.) и карантина в Бангкоке на удаленку в Таиланде придется потратить как минимум 237,3 тыс. руб. Власти страны рассчитывают, что по программе будут приезжать в среднем 1,2 тыс. туристов в месяц. Продлится она должна до сентября будущего года. Хотя опрошенные ранее Ассоциацией туроператоров России участники туррынка выражали надежду, что спустя непродолжительное время с момента запуска программы условия по ней будут упрощены, сейчас считают, что 99,9% россиян предложенные условия вряд ли устроят.

НОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ Восстановление международных поездок происходит достаточно медленно. В середине октября российские власти приняли решение о возобновлении полетов на Кубу, но Игорь Блинов сомневается, что это направление может хоть как-то заинтересовать удаленщиков: им помешает низкий уровень развития на острове инфраструктуры и интернета. Хотя Майя Ломидзе отмечает, что в этом году ситуация может заметно поменяться. «В конце концов, рынок столкнулся с вещами, которые было сложно предвидеть», — замечает она. Эксперт добавляет, что в качестве альтернативы туристы могут рассматривать Доминикану, до которой придется добираться стыковочными рейсами.

Доступным для поездок россиян в этом году оказался и Египет, оценить традиционный спрос на «зимовку» в котором достаточно сложно из-за действующего с конца 2015 года моратория на прямые полеты из России в курортные города. «В марте, когда формировались выездные рейсы, в стране одновременно находились 1,5 тыс. россиян, которые приехали туда без участия туроператоров», — вспоминает госпожа Ломидзе. По ее словам, среди «зимовщиков» пользуются спросом прибрежные города — Хургада, Шарм-эш-Шейх, Дахаб. На форуме Винского путешественники активно делятся опытом таких поездок, указывая, что жилье можно снять в среднем за \$200–300 в месяц. Еще одной альтернативой для длительного зимнего отдыха могут стать Мальдивы, но лишь для обеспеченных путешественников. ■

Адлера стоимость аналогичных предложений начинается от 30 тыс. руб. в месяц.

ВОЗВРАЩЕНИЕ ТАИЛАНДА Число доступных локаций для решивших перезимовать в теплых краях удаленщиков постепенно будет расширяться за счет новых направлений. Так, с 1 октября формально стало возможно посещение по специальной туристической визе (STV) Таиланда, который в доковидные времена был одним из наиболее востребованных мест для «зимовки». Правда, пока страна принимает гостей только из стран с наименьшим риском заражения COVID-19 — например, группы из Китая, но на очереди возвращение европейских гостей. Оформить STV могут туристы, которые планируют провести в стране длительное время и готовы самостоятельно пройти 14-дневный карантин по прилете.

Заявление на STV потенциальные туристы могут подавать через консульства и посольства Таиланда в своих странах или выбранных местными властями операторов. На момент подготовки материала такую возможность предоставляла только Thailand Longstay Company. Как следует из материалов на официальном сайте компании, претендент должен самостоятельно заполнить заявление на получение STV, отправив его на указанную почту вместе с копией паспорта, информацией о местонахождении, ближайшем консульстве или посольстве Таиланда. Затем оператор отправляет полученные материалы в иммиграционное бюро для проверки.

После получения положительного заключения турист вносит плату за саму визу — 2 тыс. бат (около \$64) за 90 дней (в момент пребывания в Таиланде можно продлить еще два раза на тот же срок). После этого Thailand Longstay Company предложит ему варианты отелей, где можно провести первые 30 дней в стране, включая 15 дней обязательного карантина, возможности для осуществления перелета и медицинского страхования с минимальной суммой покрытия \$100 тыс., в том числе включая лечение от COVID-19. В случае выявления заболевания в период карантина турист будет проходить лечение в квалифицированной клинике, также его дважды протестируют